

El Eco de la Comarca

PERIÓDICO SEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA REGIÓN

Año X. - N.º 454

Redacción y Administración:
Calle del Doctoral Martínez, 2

Amposta 16 Septiembre de 1923

Precios de suscripción:
TRES pesetas trimestre

Anuncios y comunicados
a precios convencionales



D.ª Cinta Ferré Margalef

Falleció en esta ciudad, confortada con los Santos Sacramentos, el día 10 del actual, a la edad de 63 años

(Q. E. P. D.)

Sus afligidos esposo D. José Montañés Gil, hija D.ª Carmen, hijo político D. Juan Jornet y demás familia, al participar a sus amigos y relaciones tan sensible e irreparable pérdida, les ruegan se sirvan tener presente en sus oraciones a la finada, con lo cual recibirán especial favor.

Amposta, Septiembre 1923.

CAMBIO DE REGIMEN

El miércoles circularon rumores de próximos y gravísimos sucesos políticos que tuvieron plena confirmación el jueves, día en que se hizo pública la constitución de una dictadura militar.

No nos ha extrañado tan importante acontecimiento, antes al contrario, nos admira que no se hubiese realizado mucho antes de ahora.

La guerra de Marruecos, que constituye una enorme pesadumbre para la nación; la indisciplina social, que ha dado lugar a lamentables sucesos principalmente en esta Región; y el estado de indefensión en que han quedado la mayor parte de los elementos de la producción nacional; son las causas principales que han contribuido a la depresión del espíritu público que ha sido cada día mayor.

El país había perdido casi por completo sus esperanzas de redención, porque nuestros políticos, salvo contadas y honrosísimas excepciones, no han tenido el acierto de salvar la situación. Sin embargo, la aspiración a la normalidad era y es general, por que, de continuar las cosas en su actual estado España iba rápidamente por el camino de su total ruina; y el Ejército ha recogido el ansia popular derribando el régimen hasta el miércoles vigente.

Sensible es que el Ejército, apartándose un momento de la disciplina formularia, haya tenido que llevar a cabo el acto de referencia; pero, no es posible desconocer que la situa-

ción actual hacía preciso adoptar energías determinaciones, si querían evitarse los males actuales, conservar la paz y el orden y lograr el resurgimiento de España.

En el momento en que escribimos estas líneas desconocemos a ciencia cierta la impresión que en la opinión pública habrá producido el acto del Ejército. Solo podemos manifestar que ha sido bien recibido por este vecindario.

Esta impresión se refleja en el telegrama que el jueves el Alcalde don Juan Palau dirigió al Excmo. señor General D. Emilio Barrera, encargado del Gobierno civil de esta provincia, contestando al en que este le envió dándole cuenta del advenimiento del nuevo régimen y excitando su patriotismo y el del Ayuntamiento para el mantenimiento del orden y normalidad en esta ciudad. Dice así el mencionado telegrama:

Alcalde Amposta a Gobernador civil. Tarragona.

En contestación al telegrama que V. E. ha tenido la atención de dirigir a esta Alcaldía, honrome en corresponder a sus saludos y ofrecerle mi incondicional adhesión y la del Ayuntamiento y rigurosa disciplina al régimen constituido, tan dignamente representado por V. E. en esta provincia, en aras del mantenimiento de la paz, resurgimiento de España, honor del Ejército y estabilidad de la Corona.

Amposta 13 de Septiembre de 1923.

*El Alcalde,
JUAN PALAU.*

No terminaremos estas líneas sin expresar que hacemos fervientes vo-

tos porque se restablezca en breve la normalidad y porque Dios ilumine a los directores del acto realizado por el Ejército para conseguir sea un hecho la aspiración nacional al mantenimiento del orden y al renacimiento del país.

El problema de Marruecos y su aspecto económico

No hay duda de que entre los variados aspectos que a nuestro juicio, presenta este importante problema, el económico es el que reviste mayor gravedad.

La guerra y nuestro Protectorado absorben centenares de millones del presupuesto nacional; y los aumentos que se han señalado a los ingresos no son bastantes para evitar el enorme déficit que con su pesadumbre grava a la Hacienda nacional. Hemos dicho ya en otras ocasiones que esta situación es insostenible, y de seguir el desconcierto actual es innegable que llegará un momento en que será imposible que los contribuyentes y nuestra producción afectada por enormes cargas, pueda soportar este estado de cosas, en cuyo caso la bancarrota del Estado será inevitable.

No somos ni mucho menos derrotistas, ni partidarios del abandono de Marruecos, pero así y todo creemos que la vida nacional no puede quedar supeitada al problema africano. En la Península hay importantes problemas cuya solución es perentoria y no obstante es imposible alcanzarla por impedirlo la cuestión africana. Es, pues, llegada la hora de que definitivamente y sin vacilaciones se adopte la orientación que se considere más adecuada en el problema africano. Las vacilaciones que hasta ahora han venido observándose no pueden continuar. Urge poner término a esta situación indefinida.

Ehonorabuena que conservemos nuestro Protectorado africano, pero no debemos olvidar la satisfacción de aquellas necesidades ineludibles y perentorias que impone el progreso moral y material en la Península. Adóptese, si se considera indispensable, la política guerrera, pero hágase esto de una vez y en forma que la campaña de Marruecos no se eternice.

Estas son las exigencias del más sano y recto patriotismo, cuya satisfacción es imposible demorar por más tiempo.

Del extranjero

El conflicto italo-turco

Parece que, por lo menos de momento, se ha descartado el peligro de que del conflicto italo-turco surja una nueva guerra.

La actitud de Italia ha motivado que la Sociedad de las Naciones deje de intervenir en la cuestión, cuya solución se ha dejado a la Conferencia de Embajadores, la cual acogió sustancial-

mente las reclamaciones contenidas en el primer ultimátum italiano.

Falta ahora ver si las naciones contendientes cumplirán lealmente la solución dada por la Conferencia.

Algunos dicen que Musolini ha reprimido sus primeros impetus. Podrá ser esto cierto, pero no puede desconocerse, a nuestro juicio, que el jefe del Gobierno italiano, ha dado en este asunto pruebas de talento, pues no podía desconocer que, de persistir en su primera actitud, se iba directamente a una nueva conflagración, la cual no sería admitida por los pueblos, agotados todavía por consecuencia de la gran guerra y que, aleccionados por la experiencia, no están dispuestos a correr las contingencias de nuevas aventuras bélicas.

Musolini ha mantenido a salvo el honor de su país, ha cedido en todo lo que podía ceder sin detrimento de su dignidad nacional.

Felicitémonos de ello y hagamos votos porque definitivamente se resuelva satisfactoriamente el conflicto italo-griego que por un momento amenazó perturbar nuevamente la paz.

Retiros obreros

Al exigir el reciente Real decreto de protección a las mujeres obreras y empleadas, el requisito de la inscripción previa en el régimen legal de retiros, para percibir un subsidio inmediato en el caso de dar a luz, mueve a la Inspección Regional a insistir acerca la trascendencia que ofrece, para las clases asalariadas, la total implantación del Retiro obrero.

Ya no es sólo la obligación legal de afiliarse en el régimen de Retiros a todos los asalariados en el mismo comprendidos, el único resorte que ha de mover a las clases patronales, y que ha de estimular a los elementos asalariados a que tenga efectividad su inscripción en dicho seguro, sino además la consideración de los perjuicios que la falta de inscripción previa puede ocasionar a los obreros y empleados de ambos sexos, privándoles de la obtención de importantes beneficios concedidos por otras leyes sociales complementarias; tales como el sistema voluntario de mejoras en el seguro de vejez, el seguro subsidiario de invalidez y últimamente, el subsidio en metálico concedido a las obreras y empleadas por el reciente avance de seguro de maternidad.

La Inspección Regional atenderá, a dicho fin, cuantas indicaciones se le hagan, individual o colectivamente por los elementos interesados en dichos seguros sociales, y facilitará, a tenor del apartado e) del artículo quinto del citado Real decreto, las informaciones acerca la previa inscripción en el Retiro, a las asalariadas que tengan derecho a los beneficios del subsidio maternal.

SECCION OFICIAL

DON EMILIO BARRERA Y LUYAN-
DO, *General de la 8.ª División y
Gobernador militar de la provincia
de Tarragona,*

Hago saber:

Que a consecuencia del manifiesto «Al País y al Ejército», publicado por el Excmo. Sr. D. Miguel Primo de Rivera, Capitán General de la 4.ª Región militar, desde este momento me hago cargo del Gobierno Civil de la provincia, cesando en el desempeño del mismo el Ilre, Sr. D. José Felú.

Al tomar provisionalmente posesión de este cargo, debido a circunstancias especialísimas, saludo a todos los habitantes de esta próspera provincia y a todos me dirijo rogándoos, lo mismo a las autoridades de todos los órdenes que a los particulares, vuestro concurso, vuestra ayuda para que la vida pública no se interrumpa y unidos todos los españoles en estos momentos en que va a comenzar el resurgimiento del País, esperemos confiados en que ello ha de conseguirse, único anhelo, exento de ambiciones bastardas, que anima a los que en estos momentos lo posponen todo a la prosperidad y el bienestar de la Patria.

Tarragona 13 de Septiembre de 1933,

EMILIO BARRERA.

El Congreso Médico de San Sebastián

Ha terminado su tarea ese Congreso, del cual ha sido alma nuestro ilustre amigo el sabio Decano de la Facultad de Medicina de Barcelona, Dr. D. Andrés Martínez Vargas, habiendo aprobado conclusiones iguales a las formuladas en otros Congresos.

La celebración de tan importante Congreso nos lleva como por la mano a exponer algunas consideraciones sobre el mal estado sanitario e higiénico de nuestro país.

Achácase generalmente este mal a la incultura de nuestro pueblo, pero nosotros creemos que esta afirmación no puede mantenerse en la actualidad, por que, en efecto, el pueblo español, en términos generales, se preocupa hoy de la higiene y sanidad.

Gracias a las iniciativas particulares, se ha hecho y viene haciéndose intensa propaganda en pro de la higiene y del mejoramiento del Estado sanitario del país. Actualmente son muy pocos los españoles que desconozcan la necesidad del uso de las vacunas y determinados sueros. En cuanto a los cuidados de la infancia, sobre todo en la época de la lactancia, se ha conseguido también un progreso considerable, siendo igualmente en gran número las instituciones creadas con el sólo y único objeto de atender al mantenimiento de la infancia. Y, en una palabra, hoy se atiende a la higiene en general y particularmente a la salud del niño, en forma muy distinta de hace pocos años.

Este progreso ha de reconocerse, empero, que no es debido al Estado. Han contribuido a él, en primer término, la iniciativa particular con la propaganda y la creación de instituciones adecuadas, y en segundo término, algunas Corporaciones oficiales, entre las cuales, es de justicia mencionar a la Mancomunidad de Cataluña que ha creado servicios especiales sanitarios entre los muchos que ha implantado para facilitar el progreso moral y material del

país. Pero, en cambio, la cooperación del Estado es muy escasa y tardía, no obstante que es la entidad cuyo auxilio podría ser el más valioso eficaz.

Nosotros al lamentar esta inercia del Estado, no podemos menos de tributar nuestra admiración y aplauso a nuestro distinguido y muy querido amigo el sabio Dr. D. Andrés Martínez Vargas y sus ilustres colaboradores que con perseverancia sin igual y acendrado patriotismo, vienen laborando de tiempo por el mejoramiento higiénico y sanitario de España que tanto ha de contribuir a la defensa de la raza y consiguientemente al progreso moral y material de la patria; y hacemos extensivo nuestro aplauso a las Corporaciones que como la Mancomunidad de Cataluña, prestan eficaz auxilio y cooperación para llevar a la práctica los principios sentados por la Ciencia en pro de aquellos fines.

Sindicatismo y "pistolero"

A pesar de la tranquilidad observada estos últimos días en lo que se refiere a la comisión de los llamados crímenes sociales y campaña del terrorismo, ni creemos que el mal haya sido extirpado ni siquiera podemos abrigar la esperanza de que lo sea en un plazo próximo.

Para pensar de otro modo no encontramos motivo alguno racional ni en las medidas adoptadas por el Gobierno ni en las actitudes del pueblo víctima. Todo está igual, y como es necesario buscar a los fenómenos alguna explicación, la tranquilidad aquella no puede ser para nosotros más que uno de tantos periodos de calma aparente, obligados en toda clase de guerras. Mientras tanto, el enemigo estudia el punto flaco del adversario, se rehace y prepara nuevos golpes que tengan la mayor eficacia posible. En una palabra, no es posible creer—como asienta un rotativo madrileño—que el sindicalismo activo y su aliado el terror hayan quedado desarraigados, y menos por arte de birlibirleque.

En cambio, la serie de atracos y robos escandalosos de esta última etapa son un síntoma alarmante. El crimen se sale del círculo dentro del cual le vemos perpetrar sus fechorías y la delincuencia de más baja estofa, como una ola de cieno, amenaza inundar a toda la Nación.

Esto no puede explicarse más que por un mayor relajamiento de los resortes que hacen efectiva la función de la autoridad en la gobernación de los pueblos y por una mayor inhibición de la ciudadanía en el ejercicio de aquellos derechos y deberes que son la defensa y la propia vida de los ciudadanos.

Claro es que así como la atmósfera de la ciudadanía es vitalísima para la función de la autoridad, que sin aquella resulta lánguida y estéril, sino perece por asfixia, así también la dejación y las claudicaciones de quienes encarnan aquel sagrado principio traen fatalmente como consecuencia la alarma y la cobardía de pueblos que, por no ser capaces del *self-governemen*, necesitan en todo momento de la tutela. Entonces, los terroristas pueden hacerse los dueños en una gran ciudad, y, cundiendo el ejemplo, los pistoleros metidos a ladrones pueden organizarse en cuadrillas y tener en constante zozobra a toda una nación.

Pero *autoridad* no quiere decir sólo asegurar el imperio de la ley, sino también inspirar el debido respeto a esa ley y a sus representantes con actos de indiscutible y ejemplar justicia. No serían tales y tantos los crímenes que nos avergüenzan si arriba estuviera cada

cosa en su lugar y cada uno en su papel.

Nunca puede haber justificación para el crimen, porque crimen que se *justifica* deja de serlo; pero si admitimos la explicación lógica de ciertos crímenes que no podrían lamentarse si no se dieran determinados antecedentes. Y aunque nosotros no establezcamos una relación intrínseca de ideología ni de sentimientos entre la actuación sindicalista y la epidemia de los pistoleros, si vemos una correlación fatal entre la impunidad del crimen-idea, del crimen-pasión y del crimen-robo. Los ladrones, a mano armada y en cuadrilla, tan vulgares y repulsivos, han sacado las últimas consecuencias, eminentemente prácticas, de tales antecedentes.

Es una trayectoria fatal del delito organizado, que va desde el utopista fanático al ladrón.

Si el mal que ya estamos tocando no hay la fortuna de corregirlo pronto y sigue extendiendo su radio de acción, acaso se siga el gran bien de que reaccionen, por fin, la burguesía y los elementos conservadores, de la sociedad, viéndose seriamente amenazados. Los mismos elementos que, bienquistos de la diosa Fortuna, habían visto hasta ahora con absoluta impasibilidad los mayores estragos de la disolución y la anarquía.

Y tal vez entonces se vea obligada a manifestarse a la autoridad...

De lo contrario, toda España va a ser no un campo de Agramante, sino Sierra Morena.

(De La Provincia, de Teruel).

Notas deportivas

Ciclismo

Nos congratulamos de poder anunciar a nuestros lectores que pronto será un hecho la celebración de una gran carrera ciclista que organiza «Sport Ciclista Amposta», para el próximo mes de Diciembre.

Dicha carrera promete ser una de las más importantes que se habrán celebrado en esta provincia, pues, debido al carácter y forma en que «Sport Ciclista Amposta» la está organizando, no dudamos que para este acto deportivo nos veremos honrados con la visita y participación de los mejores *rou-tiers* de esta comarca, prometiéndonos un día de lucha y regocijo entre los aficionados al deporte velocipédico.

Cuéntase como trofeo para esta carrera con una magnífica copa de plata, regalo de un industrial de esta ciudad, además de otros importantes premios en metálico y objetos de arte.

No dudamos que la novel sociedad velocipédica de esta localidad verá premiados los sacrificios que tiene de realizar para la perfecta organización de esta importante carrera, que, según tiene en estudio, se disputará sobre una distancia de 100 kilómetros, y que creemos dejará grata memoria en esta ciudad, por los entusiasmos de la Junta de aquella sociedad formada por verdaderos entusiastas del deporte del pedal y presidida por el conocido *sportman* e infatigable propagandista del ciclismo de ésta, D. Emilio Bonet, que indudablemente sabrá colocar el nombre de «Sport Ciclista Amposta» en un lugar preferente.

Por hoy no adelantamos más detalles y en números sucesivos los daremos más amplios de esta carrera ciclista.

B.

De Agricultura

Dicen de Tortosa que ha aparecido la mosca del olivo en aquel término municipal.

**

Ha marchado a Batea, Arnes, Valderrobres, Calaceite y San Mateo nuestro distinguido-amigo el ilustrado ingeniero director de la Estación Olivarera de Tortosa D. Isidoro Aguiló, con objeto de dar conferencias acerca de la mejora del cultivo del olivo y visitar los campos de demostración creados por su iniciativa.

**

En este término municipal está terminándose la recolección de la algarroba.

Esta semana han empezado las operaciones de la vendimia y la recolección del arroz, para cuyas últimas operaciones han venido ya algunos grupos de jornaleros valencianos.

**

La lluvia que cayó el jueves en esta ciudad y su término, aunque tardía, ha mejorado considerablemente el estado de los campos.

Sección comercial

En Tortosa los aceites de la comarca de clase corriente se cotizan a 26 pesetas y a 28 las clases superiores.

El mercado está encalmadísimo.

**

El último mercado semanal celebrado en Reus se vió bastante concurrido y animado, habiéndose operado regularmente en almendra y avellana nueva y hablándose algo de la presente cosecha de vino.

**

Durante la semana última se han embarcado en el puerto de Tarragona para el extranjero: 3.032 bocoyes, 104 pipas, 15 medias, 12 cuartas, 80 bordalesas y 17 barriles de vino; 143.637 kilogramos de aceite de oliva; 915 sacos de avellana en grano; 315 cajas de almendras en cáscara; 152 cajas de pulpa de albaricoque; 250 cajas de raíz de regaliz; 285 sacos de tártaro crudo, y 425 cajas de licor.

**

Aunque el buen sentido de nuestros lectores ya debió hacerlo, hemos de rectificar el error que apareció en las notas de esta Sección de nuestro número anterior.

La revista y nota de precios de arroces de que hicimos mención es de la importante casa «Lluch e Hijo» y no «Shech e Hijo» como equivocadamente nos hicieron decir los cajistas.

CRÓNICA

Terminado su veraneo, ha regresado a Madrid nuestro distinguido y estimado amigo, el digno y celoso Diputado a Cortes por este distrito D. Manuel Kindelán.

Habiendo insistido nuestro distinguido y querido amigo D. José Nicolsu en su dimisión del cargo de Director general de Obras públicas, el ministro de Fomento Sr. Portela se le admitió con sentimiento, habiendo marchado el Sr. Nicolsu a los baños de Liérga-

nes, provincia de Santander, para el restablecimiento de su salud.

La dimisión del Sr. Nicolau, que lamentamos vivamente, será sentidísima, porque su ilustración y competencia técnica le hacían indicadísimo para la Dirección general de Obras públicas, habiéndose significado su paso por dicho Centro, por el considerable impulso que, sobre todo en esta provincia, han tenido las obras públicas.

Después de haber pasado una temporada en el balneario Vichy Catalán, se ha trasladado a la hermosa finca Parque Samá, nuestro distinguido y estimado amigo el senador del Reino Marqués de Marianao.

El martes llegó a esta ciudad el Alcalde nuestro querido amigo D. Juan Palau, por asuntos particulares.

El señor Palau marchó ayer a Barcelona para evacuar una consulta en un asunto de grandísimo interés para esta ciudad.

El conocido y laureado pintor tortosino don José M.^a Marqués que veranea en Sarreal, ha pintado en aquella población un retrato al óleo de nuestro estimado amigo D. Juan Palau.

Constituye dicho retrato una obra verdaderamente artística que se distingue por su exquisito colorido y la exactitud con que el artista ha trasladado al lienzo los rasgos fisiológicos del Sr. Palau.

El Sr. Marqués ha recibido muchos plácemes de cuantas personas han tenido ocasión de examinar aquella obra, a los que unimos los nuestros muy sinceros.

Por la superioridad ha sido admitida la petición de cuerpo en el de Sanidad Militar en Barcelona, formulada como soldado de cuota y excedente de cupo del reemplazo de 1922 por nuestro querido amigo el distinguido joven D. José M.^a Palau y Mayor.

Dando por terminada la temporada de veraneo, el jueves regresó a esta ciudad, procedente de Santa Cruz de Moya, y acompañada de su apreciable familia, la distinguida señora D.^a Cinta Solé Masía, esposa de nuestro estimado amigo el ilustrado médico de esta ciudad D. Custodio Antón Pérez.

Sean bienvenidos.

Ha fallecido en esta ciudad D.^a Cinta Ferré Margalef, amante esposa que fué de nuestro estimado amigo D. José Montañés Gil, dignísimo concejal que fué de este Ayuntamiento.

La conducción del cadáver de la finada a la última morada que se efectuó el lunes, constituyó una imponente y grandiosa manifestación de duelo que evidenció las muchas simpatías con que contaba aquella y las que disfrutó su familia.

Reciban el Sr. Montañés y su apreciable familia el testimonio de nuestro más sentido pésame y condolencia por la pérdida que les aflige.

Podemos ya hacer público que la aplaudida banda «Unión Filarmónica» de esta ciudad, tomará parte en el concurso de bandas anunciado para las próximas fiestas de Santa Tecla en Tarragona.

No tenemos porque decir que mucho lo celebramos y que deseamos los mayores éxitos para «Unión Filarmónica».

En Tortosa se han efectuado la toma de datos y las mediciones para la expropiación de las casas cuyo derribo se hace necesario para la avenida del puente del Estado, por nuestros distinguidos amigos el ingeniero de Obras públicas D. Francisco Monares, ayudante D. Mariano Martín y sobrestante don Carlos Estéban.

En la Sucursal de Tortosa de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros se están efectuando los cobros de las cuotas patronales pertenecientes al mes de Agosto último del Régimen Obligatorio de Retiros Obreros.

La prensa diaria ha publicado íntegramente el manifiesto que «Al País y al Ejército» dirigió el miércoles el Capitán General de esta Región D. Manuel Primo de Rivera, explicando los motivos del golpe de Estado militar llevado a cabo en dicho día.

Con bando de aquella autoridad publicado el jueves, ha sido declarado el estado de guerra en todo el territorio de esta Región y confiado el mando civil de las cuatro provincias catalanas a los respectivos gobernadores militares, habiéndose establecido, además, la previa censura de la Prensa y de toda clase de escritos impresos.

El jueves tuvo lugar con gran solemnidad en Barcelona la apertura oficial de la Exposición del Mueble y Decoración, que resultó un acto brillantísimo.

La Exposición constituye una importantísima manifestación industrial y artística.

La temperatura esta semana se ha elevado algún tanto, hasta el jueves que llovió copiosamente, habiendo refrescado nuevamente aquella.

Ayer salió para Reus nuestro estimado amigo el ilustrado médico municipal de esta ciudad, D. Vicente López, con motivo de haberse agravado en su enfermedad, de que damos cuenta en otro lugar de este número, su hermana la distinguida señora D.^a Dolores López, viuda de Juncosa.

Mucho lo sentimos, y reiteramos nuestros votos por el pronto y completo restablecimiento de la enferma.

La aplaudida banda de música de esta ciudad «Unión Filarmónica» que, como anunciamos en otro lugar de este número, tomará parte en el concurso musical que se celebrará en Tarragona con motivo de las fiestas de Santa Tecla, está ensayando la obra del concurso que es la serenata del eximio maestro D. Tomás Bretón «En la Alhambra», pieza musical de gran riqueza de armonía y melodía.

También está ensayando aquella entidad un número de libre elección que consistirá en una pieza musical de gran resonancia teatral, modernísima para concierto, y un bellissimo paso doble que ha publicado la revista *La Armonía* de Madrid.

Reiteramos nuestro más vivo deseo de que «Unión Filarmónica» alcance un éxito en aquel certamen.

Se está estudiando en Tortosa el proyecto de construcción de un pequeño canal que, tomando las aguas del Ebro, por elevación, frente a Aldover, servirá para el riego de toda la huerta de Pimpi hasta Remolinos, y la parte alta de la montaña paralela a aquella partida.

En la actualidad se está recabando la conformidad de los propietarios interesados.

Uno de los días de esta semana, yendo a Gerona en automóvil, nuestros distinguidos y estimados amigos el elocuente Diputado a Cortes por Barcelona D. Pedro Rahola y el ilustrado abogado de aquella capital D. Juan Cortada, aquel vehículo sufrió un importante accidente, habiendo empero, resultado ilesos nuestros amigos, de lo cual nos congratulamos infinito.

Hoy estará de turno la farmacia de don Francisco Ferré Cid, de la calle Mayor.

Nuestro querido amigo D. Joaquín García Giner ha marchado al balneario de Vilabella.

Mucho deseamos le sea grata y provechosa para la salud la estancia en aquel establecimiento.

El martes marchó a Reus la simpática y bella señorita Elena Lopez Soler, con motivo de hallarse enferma su tía la distinguida señora D.^a Dolores López, viuda de Juncosa, cuyo restablecimiento deseamos.

En substitución del caballo que murió que este Municipio poseía para la conducción del coche fúnebre y demás servicios municipales, el Ayuntamiento, previa inspección de los veterinarios señores Beltrí y Albiol, ha adquirido otro caballo de excelente estampa y que reúne las condiciones necesarias para desempeñar los servicios de referencia.

Ha quedado terminada la reparación completa del firme de la carretera de Vinaroz a Venta Nueva en el trayecto comprendido desde la salida del puente sobre el Ebro hasta la estación del ferrocarril, con cuya importante mejora se ha facilitado considerablemente el tránsito por aquella vía.

Tenemos entendido que en breve empezará la reparación del firme de la propia carretera en el trayecto comprendido desde esta ciudad a las afueras.

Esta semana se ha estado realizando el replanteo de la línea del ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita, desde el barrio del Grao de esta ciudad hasta la partida de Miánes.

En breve se procederá al tendido del cable necesario para la iluminación del puente colgante sobre el Ebro, consistente en un potente foco de luz en cada uno de los arcos del mismo.

Esta mejora, cuya realización correrá a cargo de este Ayuntamiento, hermoseará considerablemente el aspecto del puente y contribuirá a facilitar el tránsito público.

Se están llevando a cabo importantes obras de reforma en la planta baja del edificio del Sindicato Agrícola Católico de esta ciudad para establecer en la misma el café a la altura de los mejores de su clase.

La fuerza de la Guardia civil de este puesto ha sido aumentada en dos parejas por durante la temporada de la recolección del arroz.

Empiezan a notarse en las calles de esta ciudad algunos grupos de jornaleros de la Región valenciana, que, como de costumbre de los años anteriores, han venido para ocuparse en las faenas de la recolección del arroz.

La procesión de la Virgen de la Cinta que se celebró el domingo último en Tortosa, resultó brillantísima, habiéndose visto concurridísima y asistió a la misma el Ayuntamiento y corporaciones.

Está decretada la expropiación de las casas necesarias para la apertura de la avenida que en Tortosa conduciría al puente sobre el Ebro en aquella ciudad.

Será esta una mejora que Tortosa deberá a su hijo ilustre el ex-Director general de Obras públicas D. José Nicolau.

Terminada la reparación de la carretera de los Cuatro Caminos a Roquetas ha empezado el arreglo de la carretera de Tortosa a Santa Bárbara y Freginals, diciéndose que la reparación será muy importante, a fin de que sea duradera.

Hemos recibido un ejemplar de los *Goigs en honor de la Mare de Deu de la Cinta*, letra del Rvdo. D. T. Bellpuig, presbítero, edición ofrecida por el «Centre Comarcal Tortosí», de Barcelona, a beneficio de las obras del altar de Nuestra Señora de la Cinta que se venera en la iglesia de Nuestra Señora del Pino de aquella ciudad.

Agradecemos la atención.

El miércoles falleció en esta ciudad el vecino Arturo Espelta Esquerré, de 28 años, a consecuencia de la lesión que le causó con una cox una caballería que aquel guiaba ocupado en la trilla del arroz en una finca de esta Ribera.

Lamentamos el accidente y enviamos nuestro pésame a la familia del finado.

El último número de la revista cultural *La Zuda*, órgano del Ateneo de Tortosa, es interesantísimo y conmemora la fiesta de Nuestra Señora de la Cinta y el V centenario del Papa Benedicto XIII.

En una corrida de toros que se dió el jueves de la semana última en Benasal, nuestro querido amigo el valiente novillero José Rabasa (a) *Vinaterito* que tantas simpatías cuenta en esta ciudad sufrió un grave accidente, por haber sido corneado en un muslo por uno de los toros y haberse fracturado una clavícula.

No tenemos porque decir que lamentamos vivamente el accidente y hacemos votos por el total y pronto restablecimiento del simpático *Vinaterito*.

La Alcaldía de La Cenia anuncia para el día 27 del actual la celebración de las siguientes subastas:

A las nueve, 1.^a de pastos del monte del Estado «La Font», de aquel término, para 625 cabezas de ganado lanar, bajo el tipo de pesetas 468'75, más 84'77 pesetas del presupuesto de ejecución del disfrute.

A las diez, 1.^a de pastos del monte del Estado «Refalguer» de dicho término, para 1.350 cabezas de ganado lanar, bajo el tipo de 1.012'50 pesetas, más 107'08 pesetas del presupuesto de ejecución del disfrute.

A las once, 1.^a de pastos del monte municipal «Barranco de Valldebus» de dicho término, para 1.300 cabezas de ganado lanar, bajo el tipo de 975 pesetas, más 105'36 pesetas del presupuesto de ejecución del disfrute.

Han terminado los trabajos de reparación del firme de la carretera de Vinaroz a Venta Nueva en el trayecto comprendido desde la salida del puente sobre el Ebro hasta la confluencia con el trozo antiguo de dicha carretera.

En los terrenos en donde ha de levantarse la fábrica de Tabacos en Tarragona, se han efectuado descubrimientos arqueológicos, cuya importancia determinará el Director General de Bellas Artes, que irá a este efecto a dicha capital.

Imprenta de «El Eco de la Comarca»

EL BARATO

MAYOR, 26. = AMPOSTA

PRECIO FIJO

Durante este mes se liquidan todas las novedades de verano a precios baratísimos.

Gran surtido de telas para blusas y batas para señora, última novedad, a 1 peseta.



BODEGAS BATALLÉ

PROPIETARIOS V. ESTORCH MASSEJUR, S. EN C.
 PASSE DE COLÓN, 11 - BARCELONA
 Vinos finos de Jerez, Málaga, especiales para farmacia, Oporto, Malvasía, Moriles, Rancios, etc. etc.
 ESPECIALIDAD MAS RENOMBRADA:



VINO AÑEJO ESTERILIZADO "BATALLÉ"
 ESPECIAL PARA ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

Mas de quinientos certificados de eminencias médicas acreditan su pureza y bondad y lo recomiendan como un gran tónico-reconstituyente de inapreciable valor.—También se usa y sirve como aperitivo y gran uso de postre en los más renombrados cafés y restaurantes.
 De venta en Farmacias y Droguerías a Ptas. 4 botella, y en Amposta en casa de D. Juan Sugrañes.—
 Últimas recompensas: LONDRES 1907, EL GRAN PREMIO.—MILAN 1909, LA GRAN COPA DE HONOR.—
 AMSTERDAM 1909, EL GRAN PREMIO. SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA 1915, HORS CONCOUR



CONSULTORIO BENGOCHEA

Ex alumno de los Dres. GALLART y VILARDELL
 Medicina general
 Estómago e Infancia
 PASAJE FRANQUET = Consulta de 10 a 1
 TORTOSA



Juan Ripollés Ferré

Agencia de transportes

Calle de San Juan — Teléfono núm. 20
 AMPOSTA

Servicio constante de coche en todos los trenes.—Especial para particulares a cualquier hora del día y de la noche.—Conductor de la correspondencia de la Estación a esta ciudad.

MOTORES VELLINO A GASOLINA

Bombas de pistón patentadas de chorro continuo; Bombas centrífugas; Instalaciones completas para riego; Norias para desagüe sistema OLIVA.

Para listas de referencias y nota de precios, dirigirse a:

FRANCISCO OLIVA

TALLER DE MAQUINARIA
 Calle de San Isidro AMPOSTA

VENDO TERRENO ARROZAL

muy bien situado y cerca de la estación de Amposta-Aldea.

Contestar a esta Administración

"La Cerámica del Ebro"

Gran Fábrica de Tejas y Ladrillos

Especialidad en rasillas y tejas de arcilla pura, con barro colado

Carretera de San Carlos

Teléfono 68

AMPOSTA

DEPÓSITOS EN VINARÓZ:
 Francisco Vaquer, marmolista.

EN SANTA BÁRBARA
 José Curto, maestro albañil.

GRAN HOTEL DE LONDRES

REUS PLAZA DE PRIM

PROPIETARIO: AGUSTIN CASANOVAS

Establecimiento de primer orden y reputación universal.—Magníficas habitaciones con baño y watercloset.—Calefacción central.—Situado en el mejor sitio de Reus.—Teléfono interurbano núm. 29.—Coches y automóviles de alquiler propiedad del Hotel.

IMPRENTA MERCANTIL

PAPELERIA . OBJETOS DE ESCRITORIO : LIBROS RAYADOS:
 SELLOS GOMA Y METAL : PLACAS ESMALTADAS : CINTAS
 PARA MAQUINAS DE ESCRIBIR

JOAQUIN LÓPEZ
 PUENTE PIEDRA, I TORTOSA

HOTEL NOS Y CAFÉ RESTAURANT

CALLE DE REUS, 2 = TORTOSA

= EL MEJOR SITUADO =

EL QUE MEJORES CONDICIONES TIENE :: COCHE A TODOS LOS TRENES

Administración de la Hispano Fuenta En-Segures y de La Empresa del Ebro J. ESQUERRÉ
 DESPACHO DE BILLETES: Parada de los autos de Tortosa a La Cénia y de Tortosa a Benifallet.

CUBIERTOS A DIEZ REALES

Banco de Tortosa

Capital: 2.500.000 Pesetas — Reservas: 275.000 Pesetas

SUCURSALES EN ULLDECONA Y VINARÓZ

Compra y venta de valores : Suscripciones a todos los empréstitos del Estado y particulares

Abrimos cuentas corrientes abonando interés

Facilitamos Giros y Cartas de Crédito para todas las plazas importantes del Reino

TELEFONO NUM. 16

APARTADO núm. 12

COLEGIO DE S. RAFAEL

dirigido por

Don Juan Llanes Castellá

Clase de niños

De 8 a 11 De 2 a 5

Clases para señoritas

De 11 a 13

Clase para adultos

De las 18 a las 20

Clases particulares

INTERNOS

Medio internos y recomendados a precios módicos

Contabilidad — Dibujo — Comercio — Magisterio

Francés — Caligrafía — Preparación para el ingreso a 2.ª ENSEÑANZA

Este Colegio cuenta con todo su material moderno y pedagógico, cuarto lavabo, botiquín y enfermería.—El Médico del Establecimiento doctor Don Damián Balaguer, pasa revista mensual a los alumnos y aconseja las medidas higiénicas que conviene seguir.—Suficiente luz y ventilación en todas las dependencias

Gil de Federich (antes Ancha), 3, pral.

TORTOSA.

Cajas de cartón

Placas esmaltadas

Barnizado de mapas

Baldomero Beltrán

Rosa, 5 y Oliver, 10

TORTOSA

Sellos de goma y metal

Carpetas de todos tamaños

Otros artículos similares

Especialidad en el ramo de ENCUADERNACIONES

SUCURSAL DE LA

Sastrería NON-PLUS-ULTRA

REUS

Inmenso surtido en estambres, frescos y gabardinas para la próxima temporada de verano.

Gran surtido en trajes para Primera Comunión.
 Visitará esta Sucursal el cortador D. CARLOS BALCELLS.

Representante, JOSÉ M.ª AGRAMUNT
 Calle San José - AMPOSTA